
NOTĂ INFO RMATIVĂ 

La proiectul Hotărîrii Guvernului 

Cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de 

specialitate pe meserii, specialităţi în instituţiile de învățămînt 

profesional tehnic pentru anul de studii 2020-2021 

 

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Proiectul Hotărîrii Guvernului Cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de 

specialitate pe meserii, specialităţi în instituţiile de învățămînt profesional tehnic pentru anul de studii 

2020-2021 este elaborat de Ministerul Educației, Culturii și Cercetării. 

Prin scrisoarea nr. 03/2-09/168 din 11.01.2020, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării a solicitat 

Ministerelor care au în subordine instituții de învățământ profesional tehnic, prezentarea propunerilor 

pentru elaborarea comenzii de stat. Totodată, s-a menționat despre necesitatea coordonării solicitărilor 

cu Ministerul Finanțelor în situația când numărul de locuri cu finanțare de la bugetul de stat va depăși 

numărul aprobat pentru anul de studii 2019-2020. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

Proiectul hotărîrii în cauză este elaborat întru executarea alin. (5) art.60 și litera g) art.139 din Codul 

educaţiei, aprobat prin Legea nr. 152 din 17 iulie 2014. Astfel, potrivit Codului educației, Guvernul 

aprobă planul (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de specialitate cu finanțare de la bugetul de stat 

pe specialități în învățămîntul profesional tehnic. 

3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Conform proiectului hotărîrii Guvernului se propune aprobarea, prin anexele 1-6, a planurilor de 

admitere cu finanţare bugetară și cu taxă de studii în învățămîntul profesional tehnic.  

La elaborarea proiectului s-a ținut cont de necesitățile pieței muncii, rezultatele admiterii în anul de 

studii 2019-2020, propunerile ministerelor de resort și instituțiilor de învățământ profesional tehnic din 

subordine precum și de unele modificări ale cadrului normativ aferent învățămîntului profesional tehnic. 

Pentru învățămîntul profesional tehnic secundar planul de admitere este elaborat în baza 

Nomenclatorului domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor, aprobat prin Hotărîrea 

Guvernului nr. 425/2015 și prevede admiterea a 8279 persoane cu finanțare bugetară, dintre care 810 

pentru instruirea la programe de formare profesională prin învățământ dual și 570 pentru formarea 

profesională a condamnaților, și cu finanțare cu taxă 880 persoane.  

Pentru învățămîntul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar planul de admitere 

este elaborat în baza Nomenclatorului domeniilor de formare profesională, al specialităţilor şi 

calificărilor pentru învăţămîntul profesional tehnic postsecundar şi postsecundar nonterţiar, aprobat prin 

Hotărîrea Guvernului nr. 853/2015 și prevede admiterea a 3928 persoane cu finanțare bugetară, dintre 

care 176 pentru instruirea la programe de formare profesională prin învățământ dual și 7517 persoane cu 

finanțare cu taxă.  

În anexa nr.7 al proiectului hotărîrii Guvernului se propune aprobarea completărilor la unele hotărîri 

necesare pentru punerea în aplicare a cadrului normativ specific învățămîntului profesional tehnic: 

1. Domeniul de formare profesională 811 Producția culturilor agricole și creșterea animalelor din 

Nomenclatorul domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor, aprobat prin Hotărîrea 

Guvernului nr. 425/2015 se completează cu o nouă meserie 811014 Cultivator - procesator bacifere. 

Completarea este operată în contextul solicitărilor parvenite din partea Asociației „Pomușoarele 

Moldovei” ce reprezintă sectorul de producere și procesare a pomușoarelor, în vederea pregătirii 

muncitorilor calificați pentru implementarea tehnologiilor moderne de producere, post-recoltare și 

valorificare  a culturilor bacifere. 

În anul de studii 2020-2021 instruirea la această meserie se va realiza prin învățământ dual în cadrul 

Școlii Profesionale, or. Nisporeni, în baza acordului de cooperare semnat cu Asociația „Pomușoarele 

Moldovei”. 

2. Domeniul de formare profesională 714 Electronică și automatică din Nomenclatorul domeniilor 



de formare profesională, al specialităţilor şi calificărilor pentru învăţămîntul profesional tehnic 

postsecundar şi postsecundar nonterţiar, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 853/2015 se completează 

cu o nouă specialitate 714100 Telecomunicații. 

Introducerea noii specialități vine în contextul solicitării S.A. „Moldtelecom”, care activează în 

domeniul telecomunicațiilor, de a pregăti tehnicieni în domeniul telecomunicațiilor, având în vederea 

necesitatea forței de muncă calificate în acest domeniu. În cadrul programului de formare profesională 

714100 Telecomunicații urmează a fi instruiți tehnicieni pentru realizarea lucrărilor la suportul tehnic al 

echipamentelor de telecomunicații, executarea instrucțiunilor în programe specializate, utilizarea 

mediilor de comunicații electronice în diagnosticarea stării tehnice a circuitelor digitale de transmisie, 

precum și identificarea și măsurarea parametrilor tehnici al echipamentelor de telecomunicații. 

3. În vederea implementării Metodologiei de finanțare în bază de cost per elev a instituțiilor publice 

de învățământ profesional tehnic, se completează Anexele nr. 3 și nr.4 la Hotărîrea Guvernului nr. 

1077/2016 „Cu privire la finanțarea în bază de cost per elev a instituţiilor publice de învăţămînt 

profesional tehnic”. 

Astfel, tabelul 2 din anexa nr. 3 se completează cu o nouă meserie 811014 Cultivator - procesator 

bacifere, cu atribuirea categoriei de cost „E”. Tabelul 3 din anexa nr. 4 se completează cu specialitatea 

714100 Telecomunicații, cu atribuirea categoriei de cost „C”. 

4. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea prevederilor proiectului de Hotărîre de Guvern se va realiza în limitele alocațiilor 

bugetare planificate în acest scop. 

5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu va necesita modificarea altor acte 

legislative sau normative. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional, 

proiectul Hotărîrii de Guvern urmează a fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației, 

Culturii și Cercetării www.mecc.gov.md, compartimentul Transparenţă, directoriul Transparenţă 

decizională. 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

Proiectul urmează a fi avizat de către autoritățile cu responsabilități în acest domeniu. Propunerile 

recepționate de la subiecții interesați vor fi analizate și integrate în proiect, iar aspectele neacceptate, 

însoțite de argumentele de rigoare, vor fi reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect. 

 


